

## TÁRSULATI ÜGYEK.

*Feljegyzőkönvr kivonatok a társulat üléseiről.*

## XLI. VÁLASZTMÁNYI ÜLÉS.

1873. február 8-án.

Elnök: **Th a n K á r o l y.**

A titkár felolvassa **Schvarczer Viktor** levelét, melyben jelenti, hogy az instruktíót megkapta és elfogadja, s tudatja egyszersmind, hogy a mezőgazd. vegytan bevezető részének első szakaszát **Leengyel Béla** úrnak már beküldte. A mű megírása folyamatban van, s most csak a revisió eredményét várja, hogy a következő részeknél a netán kívánni valókat jövele tekintetbe vehesse.

Tudomásúl tetetett s a revisor felkératik egyszersmind, hogy a dolgok ily állása mellett a revisiót sokáig ne késeltesse.

\*

A titkár felolvassa **Stahlberger Emil** levelét, melyben a múlt vál. ülés utasítása folytán hozzá intézett kérdésekre határozottan válaszol: a társulat az értekezést tetzése szerint kinyomathatja; erre a bécsi akadémia adria-bizottsága jogot nem formálhat. Szerző csupán azt kéri, hogy értekezéséből a bécsi tud. akad. kivonatot közölhessen. — Ez ellen a választmány nem tesz kifogást, csupán azt óhajtja, hogy a kivonatban meg legyen említve, hogy az értekezést a Természettudományi Társulat, mint az ő megbízásából készült és általa díjazott dolgozatot adta ki.

\*

A titkár felolvassa továbbá **Sztorczek József** tiszteleti tag, **Say Mór** alelnök és **Hantken Miksa** a választm. tag levelét, melyben a levélírók megválasztatásukért köszönetet mondanak.

\*

**Hantken Miksa** választm. tag, levele kíséretében beküldi a társulat könyvtárának újabb dolgozatait, nevezetesen: 1) Az esztergomi barnaszénterület földtani viszonyai. Pest, 1871. — 2) Az esztergomi burányrétegek és a kis-czelli tályag földtani kora. Pest, 1871. — 3) Die geologischen Verhältnisse des Graner Braunkohlengebietes. Pest, 1872. — 4) A budai márga. Pest, 1873. — Mik is köszönettel fogadtattak.

\*

Az állattani nyílt pályázatok ügyei-nek vezetésére héttagú bizottság levén kiküldendő, e bizottságba **Margó Tivadar** elnökle mellett **Balogh Kálmán**, **Emich Gusztáv**, **Frivaldszky János**, **Karl János**, **Kriesch János** és **Petrovits Gyula** nevezettek ki, megjegyeztetvén, hogy a pályázók sorából a bizottság tagjai sincsenek kizárva.

\*

A titkár felolvassa a pénztár átvételére kiküldött bizottság vagyon-kimutatóját; jelenti, hogy a pénztár minden hozzátartozóival együtt, **Egresy Rezső** úrtól átvétetett, és **Leutner Károly** pénztárnoknak nyomban átadatott. — Tudomásúl vétetett, és elhatározott, hogy **Egresy Rezső** úr, volt pénztárnok számára felmentő okirat küldessék.\*

\*

Ezzel kapcsolatban elhatározott, hogy a társulatnak eddig takarékpénztári-

\* E felmentő okirat **Egresy Rezső** úrnak febr. 10-ikén átadatott. Szövege a következő:

„Tisztelt tagtárs úr! A kir. magyar Természettudományi Társulat 1872-ik évi deczembér 20-án tartott választmányi ülésén tisztelt tagtárs úr a pénztárnokságról lemondván, ezen elhatározását mind a választmány, mind a f. é. január 15-én tartott közgyűlés sajnálattal vette tudomásúl. Őszinte sajnálatunkat magunk részéről is kijelentve, a f. é. február 8-ikán tartott választmányi ülés határozatából tudomására juttatjuk, hogy — miután a közgyűlést megelőző vizsgálat alkalmával a vagyon, a pénztár és pénztári könyvek teljesen rendben találtattak, továbbá a f. é. január 19-én végbement pénztári átvétel alkalmával a kiküldött bizottság a k. m. Természettudományi Társulat vagyonát, pénztárát, minden hozzá tartozóival együtt véglegesen átvette — tisztelt tagtárs úr a k. m. Természettudományi Társulat pénztárnokságához kötött felelősség és beszámolás terhe alól minden időre fel van mentve. — Kelt Budapesten, 1873-ik évi február 10-én.“

lag kezelt alapítványai, a takarékpénztári kamatoknál többet jövedelmező állampapírokba vagy földhitelintézeti záloglevelekbe fektettenessek.

\*

Elhatározatott továbbá, hogy Papi-Balogh Péter 200 frtos alapító levele, mely után az alapító már 1865 óta nem fizetett kamatot, a vagyonkimutatásban ezentúl nem említendő fel.

\*

Elhatározatott, hogy a Bugát-Schuster-alapítvány fölszaporodott 1417 frt 75 kr. kamatain, mely összeg eddig „felszaporodott pályakérdési pénzek” czímmel kezeltetett, szintén jóhitelű értékpapírokra vásároltatni, s ezek az eredeti alapítványhoz csatoltatnak.

\*

Felolvastattott Leutner Károly pénztárnok havi jelentése, mely szerint 1873 januárban:

a társulat bevétele	844 frt. 25 kr.
a könyvkiadó váll. befolyt	951 „ — „
Összesen	1795 frt. 25 kr.
a társulat kiadása	1000 frt. 70 kr.
a könyvkiadó váll. kiadása	51 „ 68 „
Összesen	1052 frt. 38 kr.
Pénztári maradék.	742 frt. 87 kr.

\*

A közgyűlés határozatához képest a pénztári és pénzkezelési ügyek tanulmányozására bizottság nevezetett ki, oly kérelemmel, hogy megállapodását a választmányival véleményes jelentésben közölje. A bizottság tagjai: Balogh Kálmán és Sáy Mór alelnökök, Leutner Károly pénztárnok, Egresy

Rezső, Karlovsky Zsigm., Fucsa Rudolf urak és a titkár.

\*

A f. 1873. évi költségvetés elkészítésével a pénztárnok és a titkárok bizatnak meg.

\*

A titkár megbizatik, hogy a közgyűlés határozatának megfelelőleg az alapszabályokban tegye meg a szükséges módosítás s a legközelebbi vál. ülésen mutassa be.

\*

Felolvastatik gr. Zichy József, földm., ipar- és kereskedelemügyi miniszter úr leirata, melyben felszólítja a társulatot, hogy a Rumler Károly birtokában levő, a magyar mértékekre vonatkozó adatokat szereznék meg, s ahhoz értő szakbizottság által dolgoztatná föl a nagy közönség használatára szolgáló értékezésben. — A választmány e megtisztelő felszólítást a legnagyobb örömmel fogadta s véleményadásra az állandó physikai bizottsághoz tette át.

\*

Bartha Károly, felső-dobolyi ev. ref. lelkész, ki Háromszék meteorologiai vizszoynainak ismertetésével bizatott meg, kéri a munkája beküldésének határidejét f. é. május végeig meghosszabbítani. — Megadattott.

\*

A titkár azt indítványozza, hogy a Közlöny 1869. évi kötete, melynek 2-ik kiadásából még több száz példány van készletben, küldessék meg minden újabbban tagúl belépő néptanítónak. — Elfogadattott.

\*

Felolvastott a múlt január 11-ike óta r. tagokúl ajánlottak névsora, kik is, összesen 66-an, egyhangúlag megválasztattak. (Neveik a 43-ik füzet borítékán.) Rendes tagok jelenlegi létszáma: 3539.

## LEVÉLSZEKRÉNY.

(9.) „A mézesnyevgyek használása az ipar terén” czímű cikk nem üti meg a Közlöny mértékét. Kézirata a szerző úr rendelkezésére áll.

(10.) F. L. úrnak Kolozsvár. A Darwin könyvéből való mutatványt csak a májusi füzetben adhatjuk ki, minthogy a melléklet még most sem készült el.

(11.) Sz. J. úrnak Budapesten. — Igaza van. Ha a „T.” aprilis elsei számában adott recipe szerint számítjuk ki az idei husvét napját, úgy márczius 30-ika jön ki aprilis 13-ika helyett. De a hiba nem Gauss szabályában, nem is Hunfalvy „Ég és Föld”-jében, hanem a „T.” szerkesztőjében van, a ki a mutat-

vánnyal a benne levő sajtóhibákat is kiadta, anélkül hogy a könyv utolsó lapján kijelölt igazításokat tekintetbe vette volna.

(12.) N. T. úrnak. Ha uraságod a Klinkerfues-féle üstökös pályáját, nem mint Oppolzer, elliptikusnak, hanem parabolikusnak számítja, a mit multkori cikkéből első látásra nem lehetett ki-venni, akkor a használt adatok ellen (felszálló csomó, pályahajlás és a felszálló csomó távolsága a periheliumtól) nem lehet kifogásunk; ez adatokból afféle előleges számítás csakugyan végrehajtható. A Közlöny olvasóinak való, de magyarban meg nem jelent — és a mi fő — hibátlanul dolgozatait mindenkor szívesen közöljük.

Szerk.



# Creative Commons License Deed

Nevezd meg! - Így add tovább! 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)

Ez a [Legal Code \(Jogi változat, vagyis a teljes licenc\)](#) szövegének közérthető nyelven megfogalmazott kivonata.

[Figyelmeztetés](#)



## A következőket teheted a művel:

szabadon másolhatod, terjesztheted, bemutathatod és előadhatod a művet

származékos műveket (feldolgozásokat) hozhatsz létre

kereskedelmi célra is felhasználhatod a művet

## Az alábbi feltételekkel:



**Nevezd meg!** — A szerző vagy a jogosult által meghatározott módon fel kell tüntetned a műhöz kapcsolódó információkat (pl. a szerző nevét vagy álnévét, a Mű címét).



**Így add tovább!** — Ha megváltoztatod, átalakítod, feldolgozod ezt a művet, az így létrejött alkotást csak a jelenlegivel megegyező licenc alatt terjesztheted.

## Az alábbiak figyelembevételével:

**Engedélyezés** — A szerzői jogok tulajdonosának engedélyével bármelyik fenti feltételtől [eltérhatsz](#).

**Közkinccs** — Where the work or any of its elements is in the [public domain](#) under applicable law, that status is in no way affected by the license.

**Más jogok** — A következő jogokat a licenc semmiben nem befolyásolja:

- Your fair dealing or [fair use](#) rights, or other applicable copyright exceptions and limitations;
- A szerző [személyhez fűződő](#) jogai
- Más személyeknek a művet vagy a mű használatát érintő jogai, mint például a [személyiségi jogok](#) vagy az adatvédelmi jogok.

- **Jelzés** — Bármilyen felhasználás vagy terjesztés esetén egyértelműen jelezned kell mások felé ezen mű licencfeltételeit.